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Abstract: Timpul de reacţie a conducătorului auto este o calitatea psihologică a acestuia de a 

lua decizii şi reacţiona la schimbările situaţiilor rutiere. Timpul de reacţie a conducătorului auto 

este influenţat direct de doi parametri principali: intensitatea şi viteza traficului rutier. Reacţiile 

pot fi de două tipuri: reacţii simple şi compuse. 

 

Cuvinte cheie: Reacţii simple, reacţii compuse, timpul mediu de reacţie, semnal luminos, 

semnal sonor, pericol. 

 

 

Timpul de reacţie este un factor foarte important care determină nivelul de organizare a 

securităţii circulaţiei rutiere, reacţia fiind variabilă de la o persoană la alta şi influenţată de o serie 

de stimuli simultani. 

Timpul de reacţie a conducătorului auto este influenţat direct de doi parametri principali: 

intensitatea şi viteza traficului rutier. Reacţiile pot fi de două tipuri: reacţii simple şi compuse. 

 

I   Reacţiile simple- reprezintă acţiunile rapide de răspuns a conducătorului auto la un semnal 

anterior cunoscut. De exemplu frînarea rapidă a şoferului ca rezultat a apariţiei culorii roşii a 

semaforului atunci cînd şoferul aşteptînd apariţia culorii roşii s-a pregătit din timp de a apăsa pedala 

de frînare. Timpul mediu de reacţie simplă la un semnal luminos este de aprox. 0,2 s., sonor de 0,14 

s., iar la aprinderea semnalului stop concomitent cu schimbarea piciorului de pe pedala de 

accelerare pe cea de frînare timpul mediu de reacţie  

simplă va fi de aprox. 0,4-0,6 s. 

 

II   Reacţia compusă- este determinată de alegerea variantei cele mai optime de soluţionare a 

situaţiei create, din totalul variantelor posibile. 

De exemplu apăsarea rapidă a pedalei de frînare la apariţia pietonului, dar nu imediat ci după 

alegerea acestei acţiuni ca fiind cea mai raţională din totalul altor posibile acţiuni ca de exemplu 

rotirea volanului de direcţie, schimbarea vitezei de deplasare, claxonarea ş.a.  Cercetările au 

demonstrat că timpul mediu de determinare a îmrejurării prin intermediul oglinzii cu vederea în 

spate constituie 1,88 s. iar timpul mediu de apreciere a împrejurării în intersecţiile neregulate – 2,45 

s. Perceperea indicatoarelor rutiere compuse necesită 3-4 s cu atît mai mult că odată cu creşterea 

vitezei de mişcare creşte şi timpul de percepere a situaţiilor. Timpul reacţiilor compuse a 

conducătorului auto este de 0,8-1 s., acest timp în diferite situaţii poate varia în intervalul de la 0,4 s 

pînă la 1,5 s. chiar şi mai mult. 

Formula de calcul a timpului de reacţie a conducătorului auto este: 

t1=( S2 +S 3+S4)/Va - ( t2 + 0,5 t3 ); 

unde:  t1- timpul de reacţie a conducătorului auto; t2- timpul de întîrziere a acţiunii sistemului 

de frînare; t3- timpul de creştere a deceleraţiei; t4- timpul de frînare total sau de evitare a situaţiei 

create; S2 +S 3+ S4- parcursul automobilului ?n intervalele de timp t2, t3, t4; Va- viteza iniţială a 

automobilului; 

 

III     Cercetările au demonstrat că timpul mediu de reacţie la pericol variază de la 0,3 s pînă la 

0,6 s. Cel mai lent reacţionează conducătorii auto care nu demult au fost implicaţi într-un accident 

de circulaţie rutieră. Deasemenea s-a stabilit că în intervalul de o oră după consumul chiar şi a unei 

cantităţi neînsemnate de băuturi alcoolice, timpul de reacţie creşte cu 30-40%. Cercetările au 
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demonstrat că timpul de reacţie a conducătorului auto la semnalul stop a automobilului ce se 

deplasează în faţă este de 0,42 s, la semnalele semaforului 0,40 s, la indicatoarele rutiere 0,50 s, la 

denivelările drumului 0,80 s. 

Timpul mediu de reacţie pentru frînare la bărbaţi constituie 0,57 s, la femei 0,62 s. Timpul de 

reacţie la semnalul de frînare constituie 0,37 s la 2% din conducătorii auto, 0,61 s la 50% şi 0,78 s 

la 48%. 
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